
XXVIX. évfolyam. Szarvas, 1909. május hó 16. 20. szám.

SIW WPOK
TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HLTILAP.

SZERKESZTŐSÉG:
Kossuth-trr. hova a lap szellemi részét illető közlemények 

küldendők.

Nyílttérijén egy sor közlési dija 50 fillér. 
Kéziratokat a szerkesztőség nem küld viasza

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :

Benka Gyula. Dr. Nagy Bél i,

Fömunkatárs: || Lur tulajdonos :

Zlinszky István. Dr. Haviár Gyula

KIADÓHIVATAL:
Rcliczey-at 9. számu héz, hova az előfizetési és a hirdetési 

pénzek küldendők.

Előfizetési dij: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K. 
Negyed évre !2 K. Egyes szám ára: 16 fillér

Magyarország a külföldöl).
A világverseny nagy tülekedésé­

ben minden nemzet érvényesülni akar. I 
A nemzet testben, épp úgy, mint az 
egyénben, hatalmas ambíció forrong, 
amely érvényesü’ésre törekszik. Mentül 
inkább elismerik valamely nemzet ha­
ladását, szellemi és erkölcsi javakban 
való gyarapodását, annál több sansza 
van arra, hogy valamikor az elsők 
közé emelkedik és befolyása e nagy 
versengésben dönt i súlyt nyer.

Magyarország századok óta min­
den erejével azon van, hogy a kül­
föld elismerését kiérdemelje. -H^sztves? 
a nemzetközi kiállítások« i termékei 
javával képviseltét! magát minden fon­
tosabb nemzetközi tanácskozáson, uj 
csapásokat iparkodik nyitni kereske­
delme és ipara számára, szóval millió­
kat költ évente ami, hogy tudomást 
vegyenek róla; hadd tudják meg a 
távol idegenben, hogy iti a Duna-Tisza 
partján van egy kis ország, amely a 
kultúra magas fokán áll, amely dol­
gozik és törekszik, ős a mely tényező 
akar lenni az európai nagy meetingben.

És mi ennek a nemes törekvésnek 
az eredménye ?

Az, hogy hazánkat most s< m 
igen ismerik. Tudjak, hogy létezik, de 
egyébként csak, mint valami homályos 
képzet, dereng még a műveltebb curó- 
péei* agy tekercseiben is. Közjogi állá­
sáról pedig talán még a nagy politikát 
intéző diplomatáknak sincs tiszta t<>- 
galmuk.

Annál nagyobb örömmel töltheti 
cl lelkünket, hogy mint a legutóbbi 
példák igazolják mégis van egy kis vi­
rágos ösvény, am y a külföld szivéhez 
és elismerő tapsaihoz vezet. Szűk ez 
az ösvény, de tavaszi fiival mák len­
genek fölötte és kétoldalt kedves ma­
dárkák zengenek a falombokon. Ezt az 
ösvényt úgy hívják hogy — irodalom. 
Mert lám, az ipar iránt csak az ipa­
rosok érdeklődnek, a kereskedelemhez 
esik a kereskedők tudnak, a tudomány 
a tudósok monopóliuma, de az iroda­
lom bűvös illatát öröm« at szívja ma­
gába iparos, kereskedő és tudós egya­
ránt. Az igazi irodalom élvezésében

tál ál ko zik minden foglalkozásbeli ember, 
hogy fölüdüljön, tanuljon, gyönyörköd­
jék és tapsoljon.

A mellőzött, sokszor kigunyolt és 
lenézett iroda'om ime, hatalmasabb esz­
köz arra, hogy elismerést es babért 
szerezzen a nemzetnek, mint ezernyi 
más kísérlet, amely milliókba kerül és 
nagyon kétes sikereket eredményez.

Eljutottunk volna tehát odáig, 
hogy az irő, az ö hatalmas szárnyaival 
a leggyorsabb hírvivője b az aj a szellemi 
és kulturális fejlettségének. Konstatál­
hatjuk immár, hogy az irodalom az a 
lángszekér, amely a leggyorsabban 
vágtat és a leghamarabb gyújt.

Az irodalom azonban csak forga­
lom. Mögötte áll az iró, akinek agyá­
ból pattannak ki a szép, csillogó gon­
dolatok. Az iró, akinek lelkében az 
egész nei zct izzó ambíciója lángol s 
a ki szegény rongyos és éhes.

Nem arra kellene tehát költekez­
nünk, hogy egy-egy hazánkfia ékes 
diszmag varban feszengjen egy külföldi 
sok ad alom ban, hanem arra, hogy aft

TÁRCA.

Anjorttt*.
Egy lovat hívtak Amorettc-nek. Egy 

karcsú világosbarna, selyem szőr ti lovat, a 
mely csupa ideg volt. Egy pillanatig sem 
maradt nyugton. IIol a lábat emelgette, hol 
a nyakát forgatta, hol r. farkát csóválta. 
Ámorét lenek Csőrimy báró kei eszlelte el, 
mert amikor a lö kastélyába került, a le­
gelső dolga az volt, hogy kiszakította magát 
a lovásziul kezéből és szilujon nekirugtatolt 
egy kerti gi >sz amorette-nek, amely ezer 
darabra törve hullott a virágágyak közé.

__ r\z amorette ! — kiáltotta ijedten

a bárónő.
Mire a báró csctintetl egyet a nyel­

vével.
— Az amorelte meghall, éljen Amo­

rette
Ez volt a szilnjvéi u paripa keresztelője.

A lovaszfiu kőt héten keresztül min­
den reggel másfélóra hosszat ülte meg 
Amoruttet, hogy kissé ráncba szedje. A ti­
zenötödik napon a bárónak kedve kereke­
dett ki lovagolni rajta. És egy fel órával 
később összezúzott koponyával hozták őt 
haza Amorette ugv odavágta egy éles 
szikla tövébe, hogy az agy veleje kilocscsaut. 
Harmadnapra temették.

A báróné aki mindössze huszonhárom 
éves volt, amikor özvegyen maradt, a tra­
gikus eset után mintegy féleszt énjéig uta­
zóit a külföldön. Egy uö rokonával beba­
rangolta Itáliát, bánatosan merengett a szi­
cíliai partokon egy-két könnyet hullatott a 
Földközi tengerbe, amikor a hatalmas gő­
zös Afrika felé röpítette, amikor spanyol­
földre lépett, az ai esz iné már visszanyerte 
régi üdeségét. Nizzában már mosolygott a 
mikor pedig Iviza érkezett, szebb volt mint 
valaha.

Egyenesen a birtokára utazott. A csa­
ládi kripta ajtajában, férje oszladozó teteme

fölött rövid imát mondott azután végig­
sétált a kertben, ahol éppen rózsákat nye­
segetett a kertész. A bárónő néhány pilla­
natig szótla ul nézte a hü szolgát. Azután 
hirtelen ezt kérdezte.

— Mi történt Amorette-tel ?
— Le kellett volna bunkózni, méltó- 

ságos asszony azt a bestiát, de hát . . . 
nem Kaptunk rá engedd met . . Ott van 
az istállóban . . Úgy tudom, hogy a
szomszéd birtokos alkuszik rá - . .

Ki Az?
Szentjein nagyságos ur. Hogy nem 

félti a bőrét ettől az állattól . .
— Legjobb is lesz, ha eladjuk. Nem 

akarom többé látni azt az állatot ! tette 
hozzá halkan a harc né.

Rövid csend következett. Az emlékek 
I árnyéka suhant végig nesztelenül és komo­

ran a kert fai között.
— Mondja meg az ispánnak, hogy 

adja el azt a lovat mondotta végre a
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külföldön is dicsőséget termő irodal­
mat pártfogolják. Nem holmi szegé­
nyes pályadijakkal, amelyek rendszerint 
érdemetlen talajba hullanak, hanem 
számottevő segítséggel, tetemes utazási 
ösztöndíjakkal, amelyek jóidöre gondta­
lan életet és a litteraturába való teljes 
elmélyedést biztosíthatnak az írónak. 
Nem kőnyöradománnyal, hanem a 
végzett munka elismerésével, vagy a 
várható munkásság reményével !

Tűz a Sziobázbao-
Csak az Isten jóságos keze — 

vagy ha a hitetlenek szájas ize szerint 
mondjuk, a véletlen — őrizte meg 
Szarvast attól, hogy most nem óriási 
szerencsétlenségről refetálunk itt. La­
punkban egymás után többször szó­
laltunk fel és egymás után közöltük a 
czikkeket, melyekben felhívtuk a fi­
gyelmet azon tarthatlan állapotra, a 
melyben a szarvasi színház van : rá­
mutattunk arra, hogy a színházat mai 
állapotában használni a legnagyobb 
könyelmüség, most a bennlevő közön­
ség mindig ki van téve annak, hogy 
egy-egy vaklármára, vagy tűz kiütése 
esetén valamennyi ott pusztul.

Többször rámutattunk, hogy a 
színház feljáró lépcsői oly merede­
kek, — különösen a karzatokon — 
hogy ha tömegesen menekülni kényte­
len a közönség egymást zúznák össze 
rajta. Vasárnap este — szerencsére

baj nélkül — egy kis előleget mutat­
tak be, egy kis főpróbát arról, hogy 
mi történnék itt, ha baj volna. Vállal­
ják-e a hatóságok lelkiismeretükre a 
felelősséget, ha a főpróba még egyszer, 
mint szomorú valóság megismétlődik? 
Vállalják e a hatóságok a felelősséget 
majd a büntető törvényszék előtt, ha 
a rossz berendezés miatt esetleg szá­
zan és százan pusztulnak el a színház­
ban ?

A vasárnapi fiókszerencsétlenség 
különben mintaszerűen igazolta, mi­
csoda hihetetlen könnyelműséggel jár­
nak el a hatóságok itt, hol a közönség 
élete forog koczkán. Engedélyt adtak 
egy mozinak, a mely villamos vezeté­
kekkel világítja a színhazat, előadásra. 
Villamos vezetékeket vittek be minden 
ellenőrzés nélkül a teljesen fából épült 
és igy a legnagyobb mértékben gyúlé­
kony épületbe. Az előadásokról a tűz­
oltóságot nem értesítették, igy egyetlen 
tűzoltó jelen nem volt. Rendőr az elő­
adáson nem volt. A mozi tulajdonosa, 
hogy megtakarítsa a jegy szedőt, csak 
egy kijárást hagyot nyitva, a többit 
mind U csukta — és hatóságaink azzal 
s< m törődtek. Azután megtörtént, hogy 
a mozgófényképeket vetítő készülék, a 
mely a karzaton volt elhelyezve, rövid 
zárlat folytán előállott szikrától tüzet 
fogott és hatalmas lánggal égni kezdett.

Szerencsére a nézőtéren alig volt 
50—60 ember. De a tűz láttára igy 
is óriási riadalom támadt. Rohantak a 
kijáratokhoz, — de be voltak csukva, 
így kénytelen volt a néző közönség 
közvetlenül az égő készülék mellett

báróné és lassú léptekkel fölment a kas­
télyba.

Musnap Amorette már -a Ssentjóbié 
volt a szomszéd uradalom fiatal uráé, aki 
a terjedelmes birtokot röviddel azelőtt örö­
költe a nagybátyjától. Szentjóbi attasé volt 
a párisi nagykövetségen, amikor hírét vette 
a nagybátyja halálának. A testamentum őt 
tette meg általános örökösévé. Szívesen 
szakított addic, pályájával, amelylyel kez­
dettől fogva nem nagyon szinpatizált.

Amikor Amorettet uj otthonába ve- 
vették, Szentjóbi gyönyörűséggel nézte a 
tüzes állatot. Másnap reggel már fölnyergel- 
tette, és útnak indult vele a sárréti erdő 
felé. Lassan ügetett, a virágzó, illatos 
ákácok alatt a Szűz Mária szobráig. Ott 
ketté vált az ut Szentjóbi balra nógatta a 
lovát, de hiába, a makrancos állat jobbra 
tartott. Ostorcsapás, sarkantyuzás hiába va­
ló volt Amorette nem tágított. Végre is a 
gazdája volt kénytelen engedni. Amorette 
tehát jobbra vitte a gazdáját ; búzaföldeken 
kukoricán keresztül vágtatott, majd letért az 
országúira, még egy-kettőt kanyarodott s 
s nehány perc múlva megá lott a Csorbay- 
kastély rácsos kerítése előtt.

Szentjóbi idegenül nézett szét. Majd 
rövidebbre fogta a kantárt és az ostorával

nagyot húzott a ló büszkén iveit nyakára, 
Amorette fölágsskodott.

E pillanatban halk sikoly hangzott a 
kastély erkélyéről.

Szentjóbi csodálatos ügyeséggel meg­
fékezte a paripát, s azután kiváncsi szem­
mel nézett fel az erkélyre. Egy fekete csip­
keruha tűnt el az erkély ajtajában.

Ideje sem volt gondolkozni azon, hogy 
kinek az ajkain rebbent el az aggódó si­
koltás, amikor megnyílt a kertajtó és egy 
inas lépett ki rajta.

— A méltóságos asszonny kéreti a 
nagyságos urat, tessék vigyázni azzal a 
lóval, mert nagyon szeszélye és szilaj.

Szentjóbi leszállt a lóról.
— Mond meg Öméltóságának, hogy 

köszönöm a figyelmeztetést. Aggodalma 
mélyen meghatott.

Azzal kantáron fogta a lovat s elve­
zette az országúiig ott fölült rá és haza­
lovagolt.

Másnap reggel újra nyeregbe ült. 
Ezúttal szabadjára engedte a lovat. Menjen 
amerre akar. ö maga cigarettára gyújtott és 
elmerült gondolataiba. Egyszerre fölpillantott 
Amorette megint csak ott állott a Csorbái 
kastély kapuja előtt Közel a kapuhoz, ké­
nyelmes zsöllében gyászruhás fiatal nő ült 
és olvasott. A lódobogásra felriadt. Szent-
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menekülni remegve attól, hogy egy 
kipattanó szikra vagy a tovább terjedő 
tűz lehetetlenné teszi a menekülést.

Miután a tűzoltóság részéről senki 
jelen nem volt, a rémület annál nagyobb 
volt, mert lélni lehetett, hogy az egész 
színházépület lángba borul. A közön­
ség között volt Grünvald Árpád ügy­
védjelölt, ki mint önkéntes tűzoltó, a 
tüzörségre sietett a szivattyúkért, de a 
kocsisok befogni nem akartak, sem 
pedig segíteni a szivattyú elvitelében 
úgy, hogy egyedül volt kénytelen nz 
egyik szivattyút elhúzni a színház mellé, 
ahol sem viz, sem ember nem volt.

Mint mondtuk, véletlenül sikerült 
elkerülni a nagyobb bajt. A lángot 
vetett készülék tüzet elfojtották, mie­
lőtt az tovább terjedt volna. Csupán 
a mozi tulajdonosa égette magát össze 
egy kissé és a menekülök kiizül kapott 
néhány ember a tolongásbún jelenték­
telen sérülést. Szóval baj nem történt.

Mivel az eső után a hatóságok 
mindig sietnek a köpönyeggel, másnap 
be is tiltották a színházban a további 
előadásokat és a mozit az Árpád 
nagy tmiiébe költöztették át. Ezzel, 
úgy látszik, azt gondolják, eleget tet­
tek kötelességüknek. Egyébbként marad 
minden a régiben. Nem nyugtalanít 
ma már senkit az, hogy ha vasárnap 
este az 50—60 néző helyett 3—400 
ember van a Színházban, akkor talán 
általános gyász borul ma a városra! 
Persze nincs pénz, azt mondják!

Mi pedig azt mondjuk ismét, hogy 
a vasárnapi esetet tekintsék a színház

jóbi leugrott a nyeregből, megkötötte a 
lovat és hirtelen elhatározással belépett a 
kapun.

- Szentjóbi vagyok — mondá, mi­
közben szemei gyönyörűséggel tapadtak a 
szép asszony arcára. Önhibámon kívül za­
varom. Amorette az oka. Mindég idehoz, 
erre a helyre. Különben pedig meg akarom 
köszönni aggódó gondoskodását. Ez a? ál­
lat csakugyan kissé vad, de remélem, hogy 
idővel megfékezem.

A báróné mosolygott.
Amikor óvtam tőle, csak emberi köteles­

séget teljesítettem. Hiszen tudja tálán, mi­
lyen szerencsétlenséget idézett fel . < .

— Tudom, halottam . . .
— És ön nem félti az életét ?
— Erre a kérdésre nein tudok felelni, 

mert meg sohasem gondolkoztam rajta.
A válasz kissé szentimentálisán hang­

zott, de gyöngéd mosolyt csalt e báróné 
ajkaira.

Amorette azontúl is csaknem naponta 
a kastély felé vezette a gazdáját. Szentjóbi, 
ha nem is látta mindig a bárónét, beérte 
azzal, hogy egy-egy méla pillantást vetett 
a lefüggönyözöttgablakokra, amelyek mögött 
egy karcsú nö-alak körvonalai rajzolódtak.

Amikor a gyaszév letelt, a báróné egy 
I napon igy szólt.
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gondozói memen tának és siessenek 
megtenni mindent addig, mig a vasár­
napi eset szomorúbb következmények­
kel meg nem ismétlődik !

Képviseleti közgyűlés.
F. hó 14-én 3 órakor tartott kép­

viselő tesiületi ülésen két fontos tárgy 
szerepelt. Minek tulajdonítható, hogy a 
képviselők a szokottnál nagyobb szám­
ban jelentek meg.

Az első tárgy az 1908. évi XXXI11. 
t.-c. 17 §-a értelmében a községi or­
vosokat, megillető lakbér megállapítá­
sa volt.

A községi tanács figyelmébe véve 
a helyi lakbér viszonyokat és külö­
nösen azt, hogy a szomszéd B.-Csaba 
a községi orvosok lakbérét évi 700 
koronában állapította meg, javasolta 
a képviselő testületnek, miszerint a 
lakbér évi 650 koronában állapitlas- 
sék meg.

Több képviselő a tanács javas­
latával szemben 800 korona évi lak­
bér megállapítását indítványozván a 
felállás utján történt szavazás után a 
többség 800 koronában javasolta a 
községi orvosok lakbérének a törvény- 
hatósági bizottság által leendő meg­
állapítását.

A második fontos tárgy, mely a 
fürdöző közönséget érdekli közelről 
a gőzfürdő kezelésére vonatkozott.

A közönség érdekében a fürdő

Ón javíthatatlan Szentjobi.
— Miért báróné ?
Hát azt akarja, hogy önnel is baj 

essék ?
— Amorettet gondolja ?
Azt.
— Ha parancsolja, nem ülök rá többé. 
— Nincs jogom hozzá, hogy önnek 

parancsoljak !
— A világ legboldogabb embere len­

nék, ha ehhez joga volna.
A báróné az ajkához tette a mutatóuját
Nos hát '? parancsolom !
Szentjobi magához vonta a szép

asszonyt.
— És mi lesz Amorettel*?
— Visszavezetjük szépen az istáloba. 

Idővel talán kocsiba fogjuk.
__ Nekj kell bennünket az esküvőre

vinni. Hiszen nélküle sohase találkoztunk

volna . • •

bizottság és a tanács javaslatára elha­
tározta a képviselő testület, hogy az 
eddigi két fürdő nap helyett 4 napon 
át lesz üzembe tartva a fürdő és pe­
dig Kedd Szerda, Péntek és Vasárnap 
utóbbi napon egész nap férfiak részé­
re és pedig délelőtt 80 fillér, délután 
ptdig 40 fillér díj mellett.

A többi napokon felváltva férfiak 
és nők részére lesz a fürdő üzemben. 
Az ingyenes napok eltöröltettek, mert 
azt eddig sem vette igénybe a szegé­
nyebb nép osztály.

A szerdai napon úgy délelőtt mint 
délután 40—40 fillérben állapíttatott 
meg a dij. Ezen intézkedéssel alkalmat 
akar adni a képviselötestüstület, hogy 
a szegényebb sorsuak is igénybe ve 
hessék a fürdőt.

Ha figyelembe vesszük az elöljá­
róság tapasztalt és továbbra is kilátásba 
helyezett jóakaratu gondoskodását, 
hisszük, hogy a sok panasz s az álta­
lános elégedetlenség mielőbb meg fog 
szűnni.

Ugyanezen gyűlésen tárgyaltatott 
az Inkey Káka-pusztai lakosok ké­
relme uj községi iskola felállítása iránt 
A kérelmet a képviselőtestület eluta­
sította.

Simon János és társai felel)he/ése 
az V-ik artézi kút elhelyezése tárgyá­
ban a törvényhatósági bizottsághoz 
felterjesztő: ni határoztatott.

ÚJDONSÁGOK
— Lemondás. Dr, Haviár

Gyula s^r.vvasi közjegyzővé kinevezte- 
tése folytán Békésmegye helyettes 
tiszti főügyészségéről lemondott. Az 
állást e hó 24-én tölti be a törvény- 
hatósági bizottsága.

— lizéves találkozó. A
szarvasi főgimnáziumban 1899. év 
nyarán érettségizettek találkozójukat 
július 1-én tartják meg. A felhívást 
Golián János békéscsabai járási szám­
vevő tette közé.

— Szarvasi hadapród.
Szarvasnak van egy alapítványa, a 
melyből egy hadapródot nevelnek, és 
tanítanak. Az alapítványi hely most 
üresedésben lévén, a honvédelmi mi­
niszter arra pályázatot tűzött ki. A 
helyre csak szarvasi illetőségűek pályáz­
hatnak.

— Tűzoltók és világit ás 
költsége. A tűzoltóság és a közvilá­
gítás költségeit eddig Szarvason a költ­
ségvetésben csupán a városban lakók 
terhére rótták ki. A közigazgatási bi­
zottság most kimondta, hogy c költsé­

gek az összes lakosságot terhelik, igy 
a földadóra is kirovandók.

— Iskolák feliratai. Békés- 
megye közigazgatási bizottsága régóta 
küzd az iskolákon levő idegen nyelvű 
feliratok ellen. A legutóbbi ülésen is 
ezt tárgyalták, bár örömmel konstatálta 
a tanfelügyelő, hogy az idegen feliratok 
a megyében eltűntek, csupán a gyulai 
gör. kel. iskolán van még román nyelvű 
felirat. Mivel remény van, hogy azt is 
békés utón eltávolilják, a bizottság a 
határozat, hozatalt elhalasztotta.

— A gyilkos zongora. Römer
Pál szarvasi lakos a múlt év őszén kitette 
zongoráját az udvarra, de olyan helyzetben, 
hogy kis lókésre is könnyen felborulhatott. 
Az udvaron játszadozott hároméves kis 
Ilonka (nevű leánya, ki játekközben meg­
billentette a nehéz zongotát, mely felborult, 
maga alá temetve a kis leányt s agyon- 
nyomta. A gyulai törvényszék a gondatlan 
apát, tekintettel arra, hogy gyermeke halá­
lával mar a nélkül is súlyosan megbiinhö- 
dött : gondatlanságból okozott emberölés 
vétsége mialt csak 40 korona fő- és 10 
korona mellékbüntetésre ítélte.

Elfogott czigány karaván.
Csinos társaságot hozott be Szarvasra 
hétfőn délután négy lovas csendőr. A 
A bábuban csavargó négy kocsiból 
álló czigánykaravánt állítottak elő. A 
szurtos, piszkos néppel megrakott ko­
csikat nagy tömeg kisérte végig a 
csendörlaix anyára, a honnan vizsgálat 
után elbocsátották Fáraó utódait.

— Szerencsétlenség a kö­
rösön. Pijesovszki János 12 éves 
gyerek barom társával a Körös part­
jához kötött fenyőkön játszadozott. 
Egyszer, úgy látszik, nagyobbat ugrot­
tak és mindnyájan a vízbe estek. A 
többieket sikerült is kihúzni, de szegény 
kis Pijesovszki a fenyő alá jutott és 
mire kifogták, már megfuladt.

— Viharos felügyelő vá­
lasztás. A csabai ág. h. ev. egyház­
ban kedden választották a felügyelőt. 
A nép Áchim L. András, az ismert 
paraszt párti vezér mellé állott, de öt 
a presbitérium nem jelölte, igy az 
Áchimra leadott szavazatokat érvény­
telennek mondták ki. A választás ered­
ménye lehát, a melyen Such Albert 8, 
Kocziszky Mihály 12, Sailer Gyula 75 
és Áchim András 568 szavazatot ka­
pott, az lett, hogy a csabai ág. ev. 
egyház felügyelőjévé Sailer Gyulát je­
lentették ki,

— Közbiztonság a muH hóban.
A csendörség a múlt havi működéséről a 
héten terjesztette he szokásos jelentését az 
alispánhoz A jelentés szerint a múlt hóban 
103 csendőri beavatkozást igénylő bűneset 
fordult elő,' melyek közül 41 esetben tör­
tént letartóztatás. A bűnesetek igy oszlanak 
meg; 27 testisértés, 64 lopás, 13 gyujtoga- 
iás és 1 pénzhamisítás.
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— József főlierczeg auto­
mobilja, Irtuk annak idején hogy 
József fonerczeg Szarvason átutazóiban 
automobiljával minő szerercsétlenség 
oka lett. Mint értesülünk, most 1500 
koronát utalt ki a főlierczeg a szeren­
csétlenül jártak részére kártérítésül.

— Öngyilkos béres. Kimilla 
József hamar megunta az életét, a 
melyet még alig ismert 17 éves volt 
még csak és már is megelégelte a 
küzdelmet a léttel és künn a tanyán 
egy magányosan álló fára felakasz­
totta magát. Mire észre vették már 
halott volt.

— Az ország legnagyobb
ipartelepeinek egyike a Bohn-féle tég­
lagyárak, melyek a mellett, nogy sok 
ezer munkáskéznek állandó keresetet 
nyújtanak, a hazai iparnak dicsőséget 
is szereznek. A Bohn-féle szab. ter­
mészetes vörös fedélcserepek általános 
kedveltségnek örvendenek.

Hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság ezen­

nel közhírré teszi, hogy a honvéd fö- 
reál iskolában 50, a honvéd Ludovika 
Akadémiában* pedig mintegy 61, ré­
szint teljesen díjmentes, részint féldij- 
mentes államköltséges, illetőleg alapít­
vány os és fizetéses hely fog az 1909 
1910, iskolai óv kezdetén a honvéd 
föreáliskolában szeptember hó 1-én, a 
honvéd Ludovika Akadémiában szep­
tember hó 21-én, közvetlenül a pol­
gári nevelésből belépő ifjakkal betöl­
tetni.

Ezen helyek közül esik : A sop­
roni honvéd föreáliskola I. évfolyamá­
ra 20 teljesen díjmentes állam költséges 
hely, 22 alapitványos hely és 8 rész­
ben fizetéses hely; B. a budapesti 
honvéd Ludovika—Akadémia I. évfo­
lyamára 5 teljesen díjmentes államkölt­
séges hely, 41 alapitványos hely és 
15 részben féldijmentes, részben tize 
téses hely.

A honvéd föreáliskola II. és III. 
évfolyamába rendszerinti felvételnek 
nincsen helye ezen évfolyamba csak 
azon helyek fognak betöltet ni, melyek 
természetes fogyaték (halálozás, elbo­
csátás stb.) következtében jutnak üre­
sedésbe.

Az érdeklődök értesít tétnek, hogy 
a részletes tudnivalókat tartalmazó pá­
lyázati hirdetmény a járási főszolga­
bíró urnái megtekinthető.

Szarvason, 1909. évi apr. hó 14. 
'z elöljáróság nevébe«:

JESZENSZKY, ROSZIK,
jegyző. t. biró.

Hirdetmény.
Szarvas nagyközség központi vá­

lasztmánya az 1889. évi XV. t.-c. 
145. g-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az országgyűlési képvise- 
löválásztók névjegyzékének kiigazításá­
ra vonatkozó munkálatait folyó évi 
évi március hó 2-án megkezdette.

Az ideiglenes névjegyzék és kiha­
gyottak névjegyzéke folyó évi május 
5-től 25-ig lesz a városháza tanácster­
mében közszemlére kitéve.

A névjegyzék ellen az 1874. évi 
XXXill. t.-c. 44. g-a értelmében fel­
szólamlás ellen észrevételt tenni lehet. 
A felszólamlások folyó évi május hó 
5-töl 15-ig adhatók be, az észrevéte­
lek pedig május hó 16-től 25-ig fo­
gadtatnak el. A felszólamlások és 
észrevételek a központi választmányhoz 
intézendök s a községi elöljáróságnál 
nyujtand k be.

A központi választmány a felszó­
lamlások és észrevételek felett július 
hó 1-től 20-ig határoz. E határozátok 
julius 20-tól 30-ig a városháza tanács­
termében közüzemiére kitétetnek s il­
letve az 1899. évi XV. t.-c. 146 §- 
ának a., b., c., pontjai esetében az 
érdekelteknek kézbesitetnek. A reggeli 
8 órától déii 12 óráig közszemlére ki­
telt névjegyzék és felszólamlások az 
1874. évi XXXill. t.-c. 43. §-a értel­
mében délutáni 2 órától 5 óráig min­
denki által lemásolhatok.

Azok, a kiknek felszólamlás i vagy 
észrevétele felett a választmány hatá­
rozatot hozott, annak közszemlére 
történt kitételét követő 10 nap alatt 
azok pedig, kiknek a határozat kézbe- 
sittetett, a kézbesítéstől számított 10 
nap alatt a kir. Curiához fel'éhezéssel 
élhetnek, mely a központi választmány 
elnökénél nyújtandó be.

Kelt Szarvason, 1909. évi április 
hó 22-én.
Dr. Danes Szilárd, s.k. Kovács János, s. k. 

jegyző. elnök.

n •)

Alulírott községi olöljáróság ezen 
nel közhírré teszi, hogy a hadsereg 
katonai akadémiában és reáliskolái!) m 
a jövő 1909—1910 ik iskolai év kez­
detén magyar honos ifjak részére 
összesen 256 hely fog rendelkezésre 
áJlani és ezek a Kőszegen és Maros- 
vásárhelyen létező katonai alrcálisko­
lák I., II., III., és ÍV. évfolyamaiban, a 
máhrisch-weLskircheni és kismartoni 
főreáliskolák L, II. és III. évfolyamá­
ban, végre a bécsújhelyi Terézia ka­
tonai akadémia és mődlingi katonai 
műszaki akadémia I-sö évfolyamában 
lesznek betöltendők.

A mährisch-weisskiráheni és kis­
martoni katonai föreáliskolák I-sö és 
Il-ik évfolyamába azonban, — tekin­
tettel az állomány viszonyokra - • csak 
kivételesen s különösen méltánylást 
érdemlő esetekben vehetők fel pályázók.

Ezen 256 helyből esik :
01 hely a bécsújhelyi Terézia ka­

tonai akadémiára és a mődlingi kato­
nai műszaki akadémia I. évfolyamára.

195 hely pedig a katonai alreál- 
iskolákra, valamint csekély számban a 
máhrisch-weisskircheni és kismartoni 
katonai föivál iskolákra.

A katonai akadémiákban betölten­
dő 61 hely közül : 32 kincstári (a kö­
zös hadügyi tárcából javadalmazott) 
hely. 20 magyar állami alapítványi hely; 
9 ) észben fizetéses és félfizetéses,
részben pedig magán alapítványi hely.

A katonai reáliskolákban betölten­
dő 195 hely közül : 96 kincstári 
(közös hadügyi tárcából javadalmazod) 
hely. 70 magyar állami alapítványi 
hely í 29 részben fizetéses és félfize­
téses, részben pedig magán alapítvá­
nyi hely.

Az érdeklődők figyelmeztetnek, 
hogy a részletes tudnivalókat tartal­
mazó pályázati hirdetmény a járási 
főszolgabíró Urnái megtekinthetők.

Szarvason, 1909. évi ápr. hó 16.
Az elöljáróság nevében :

Jeszenszky, Roszik,
jzö. t. biró.

V asuti menetrend.

— Érvényes 1908. október 1-től. —

Mezőtúr iml. é. 2 29 n, 12 15 n. 5 40

Szarvas érk. „ 315 ff f03 é. 6"28
in cl. „ 3-27 ff J -27 6 38

Kisszénás érk. „ 414 ff 2-12 „ 7'25
Orosháza éi k. „ 5 35 ff 3-26 „ 8-40
Mezőhegyes érk. n. 7"55 ff 5"40 „ —‘—

Mezőhegyeis ind. —•—
ff 9T8 —’ —

Orosháza ind. é. 555 ff 1117 „ 6"07
Kisszénás érk. n 7"18 ff 12-29 „ 7-16

Szarvas érk. „ 8 24 ff 1-26 „ 813
ind. ,, 8 44 ff 144 „ 8.23

Mezőtúr érk. „ 9"30 ff 2-30 „ 9 10

A nappali idő reggeli (5 órától esti 5 óra
59 percig terjed. A számjegyek előtt levő 

betűk é — éjjelt, n. nappalt jelent.

Piaczi árak
1909. május hó 14-én.

frt. kr
Ú Búza piros 14 20
Mercantil uj búza 13 80
Sárgás búza 13 60
Üszkös búza 12 70
Árpa 8 60
Zab 8 20
Köles 6 20
Morzsolt tengeri 7 30
Luczerna mag prima 57 00
Hízott sertés 44
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Hirdetmény.
Az esküdtbiróságokról szóló 1897. 

évi XXXIll. t. c. 9. §-a értelmében
ezennel kö/hirré tétetik, hogy a köz­
ségben és ha» árában lakó minden 
férfi, a ki mi gyúr honos, a folyó év­
ben 26 évét betölti, de életének 70- 
jk évet túl nem haladta, a magyar 
nyelvet érti, azon Írni és olvasni tud 
és évenként legalább 20 korona egye­
nes állami adót köteles fizetni, 
amennyiben pedig időleges adómen­
tességet élvez, 20 korona egyenes ál­
lami adónak megfelelő értékű vagyon­
nal bir, továbbá az adózásra való te­
kintet nélkül :

Köztisztviselő, lelkész, a magyar 
tudományos akadémia tagjai, tudor, 
okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, épí­
tész, hajóskapitány, gazdasz, gyógy­
szerész, V( gyész, erdéS', bányász, ta­
nító, sebész, állatorvos, valamint az 
aki felsőbb művészeti vagy más fel­
sőbb szakiskolát elvégezte, végül a ki 
a középiskolai záró vizsgát letelte, 
május hó 1 töl 8-ig bezárólag terjedő 
időben a hivatalos órák alatt, az es­
küdtek alapi?; jstromába való felvétel 
végett alulírott összeíró bizottság előtt 
személyesen vagy meghatalmazott ál­
tal is megjelenbetik.

Szarvason, 1909. évi ápr. hó 28. 
Kollár Lajos, s. k. Kovács János, s. k.

főjegyző. bíró.

f ■yolofr’f’ ^ia elrontott a gyom-
Ll^IvIL rát elvesztette étvágyát, vagy 
székszorulásban szenvedett s ebből kifolyó­
lag gyomorégése gyomorfajdalma vagy tej- 
fájása támadt, vagy nagyon elhízott, kény­
telen volt az undorító izü keveréket pilil­
lákat, teákat vagy keserüvhcl használni, 
melyeket igen gyakran gyomra nem tűrt 
meg s azokat ki is hányta.
flLJi a ^ 4- szükségtelen magát sanyargatni 
P|OJ)l mert az

INDA-CUKORKA
ize a legkellemesebb, hatása pedig minden 
eddig létező hashajtó és gyomorjavitó ké­
szítménynél sokkal jobb. Nem csak felnőt­
tek, de a gyermekek is igen szívesen beve­
szik s még csecsemőknek is adható. Ha 
éves előtt megeszik 1 vagy 2 darabka 
Indra-cukrot, akkor bármily erős székreke­
dése is van, azt görcsök és erülködesi fáj­
dalmak előidézésé nélkül 1 vagy 2 óra 
alatt megszünteti. Ha pedig éves után be­
vesz 1 darabka Inda-cukrot, akkor gyomra 
kitünően fog emészteni s étvágya hatalma­
san fog gyarapodni és székszorulása soha­
sem lesz. ‘ Ha gyomorégést, savanyu felbö­
fögést érez, 1 darabka inda-cukor azonnal 
megszünteti azt. Azok, kik túlságosan el­
híztak és karcsúbbak akarnak lenni, egy 
bizonyos ideig használjak rendszeresen az 
Inda-cukorkát s rövid idő alatt tapasztalni 
fogják annak kitűnő hatását. Szóval az 
Inda-cukor a legjobb gyomorszabályozó. 
Minthogy pedig egészségünk alapját a gyo- 
mo rendes működése képezi, mert ez veszi 
fel a táplálkozásra szánt ételeket italokat s 
azokat megemésztve, vér alakjában a testbe 
juttatja, azért használjunk állandóan Inda-cu­
korkát s akkor gyomrunk mindig rendben lesz

Kapható mindenütt!
Ara 1 tekercsnek (10 darab) 4U fillér.

Készíti $ Balazsovich Sándor
sepsiszentgyörgyi Korona gyógyszertára és 
székelyföldi gyógytermekeket feldolgozó 
szak-aboratoviuma, Sepsiszenlgyörgy

Középponti raktár. 7—10
Budapest, Vili., József-utca 35—37

5

fürdő intgoyitáS.

Orosháza község tu’ajdonát képező Gyopárosi gyógyfürdő f. 
évi május 15-én megnyittatik.

Kiváló gyógyhatású : csuzos bánta Imáknál, börbeteg bégeknél, gmvély- 
ltórnál, görvélyes mirigy daganatoknál, bóruyakhárlya és csonlh-kclyek- 
nél, izületi vastagodásoknál, kisebb fokú izületi zsugorodásoknál, angol­
kórnál, női bajoknál. Női és férfi massirozás hideg zuhany és meleg­
kád fürdő berendezéssel.

A fürdő Orosházától kocsin félóra. Vasul állomás helyűi az Oi ősha­
za—szentes - csongrád —félegyhá/.a budapesti vonalon, fürdő helyben. 
Községi o csó és kitűnő szálloda es vendégló, nagy kiterjedésű park és 
zenével.
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Millió háziasszonyait tisztítanak
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CLAYTON & SHU I í LtLWvn i n
e Budíípefitt Vóozi-bömt 03,

által a tegiutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobn és gőz cséplőgépek*
szalmakazalozók, Járc-iny-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
tisztitó-rcsták, kcnkoíyozók, kaszalo- és aratógépek, 

szénáé/üjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálok, szecskávágók, répevágók, kukoricza- 

morzsolck, darálók, őrlőmclmok, egyetemes 
aczó! ekék, 2- és 3 vasú ekék ás minden 

egyéb gazdasági gépek...
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Kalap árúSitáS.
Felhívom a nagyérdemű hölgy kö­

zönség figyelmét, hogy a legelegán­
sabb, legújabb divatu és legfinomabb 
női kalapokat,

PüoköSdrt
mélyen leszállított árakon fogom áru­
ba bocsátani.

Schwartz Jcnni.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérde­

mű közönség becses tudomására 
adni, hogy helyben Kereszt-utca 
168. szám a’att saját házamban a 
mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő
mii selyem kelme festő- és 
vegyészeti tisztitó intézetet

nyitottam. Elvállalok minden e 
szakmába vágó munkát úgy fes­
tésre, mint vegyileg tisztításra bár­
milyen nemű úri, női és gyermek 
ruhákat egészben vagy szétbontva.

Vegyileg tisztitatnak továbbá, 
báli és színházi jelmezek, kézi­
munkák, napernyők klaczékeztyü, 
csipke és tunisz függönyök, bú­
torszövetek sth. pontos kiszolgálás 
és szolid árak mellett.

Gyászesetekhen a gyászruhák 
24 óra alatt festetnek.

Midőn mindezeket becses tu­
domásul adom egyben nagy becsű 
pártfogását kérem 7—

teljes tisztelettel
Süveges János,

kelmefestő és vegytisztító.

I
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^ócvnnv- keserüvizek. Szekszárdi Fűszer, csemege, gyarmatáruk. Gyog)-, F ’ poirnac ól-són.
borok. Szilvórium. Rum.
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.élyen tisztelt vásárló közönség becses tudomására hozorn hogy 

nagy árurak táram apasztása végett, áruimat a lehető ego cső 
sitom. Különösen ajánlom kitűnő zamatu aromas Cuba, Gyöngy, occa 
Jáva kávéimat. Carolin, Giasszé, Jappán és Raugon rizseket. an , 
zsola, mogyoró, szilva, szilvaiz, továbbá mindenféle fűszeráruimat.

í-ső rendű gözhengermalmi liszteket, cukrot a napi árak mellett. 
Szőlökötüző Jutta fonál, Raffia háncsot 1 kg. 1 korona. Szolopermete- 

zéshez kék gálicot 76 fillérért árusítom.
Amidőn mindezeket a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlom, nem 

mulaszthatom el felkérni arra, hogy nagyrabecsült bevásárlásaivá üzletemet 

felkeresni méltóztassék.
Kiváló tisztelettel : KOVÁCSIK KAROLY.

Deák Ferenc-utca.

— u

Jégbehütött kőbányai Schiitz-féle sörök 7| 10-ed literes üveg 32-36—40 f
Maláta sör, citrom és málna szörp. —

Eredeti Otto benzin-lokomobilok
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benzin-, petrolin-, világitógáz,- földgáz,- és szivógázmotorokat
1 —1500 lóerőig gyárt

12—2b elismert elsőrangú, versenynélküli kivitelben csakis
LANGEN és WOLF Motorgyár, Budapest Vb Váci-körut 59-

I J I

BOHN nagykikindai cserepe
Legjobb minőségű fedélcserép legolcsóbb árak mellett.

Tessék árjegyzéket kérni. Képviselők kerestetnek.

Szabadalmazott Bohrt télé 
természetes vörös fedél­

cserép.
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1909. május 16. SZARVASI LAPOK

gazdaság feloszlása njiatt Szép, 
tarka tebtOéSzet eladó :

Az állomány :
1 drb. tenyészbika 

26 „ kisborjas tehén
5 „ 3 éves üsző
7 21 ff ^ y> >>
9 17 » 1 » n

Megtekiotbető: a LajoSbalnpi 
gazdaságbal). Posta, távírda, 
távbeszélő és VaSútálloii)áS: 

SZARVAS.
3 - 5

Uj könyvkötészet!

Könyvnyomdáimat egy újooao berendezett 

könyvkötészettel bővítetten) ki.

Mii)deo ? Szakjába Vágó Ilonkát elvál­

lalok olcsó dijjSzabáS mellett.

L
SZARVASON

/ ■*

BÚTORGYÁRA KKÉKCSABA
VASI it-i trrr,A -1-155. és ii56. sz.

1 1

Telefon: 21. $1.
Saját készítményű teljes

állandóan nagy választékban-
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A tisztosséges becsületes kereskedő éberen ügyel 
arra, hogy ha vevője utóiéibetlen hatásánál fogva 
közismert . ZACEEHLINT kér, ne akasszon nyakába 
megtévesztő surrogalumot.

Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is.
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Ennélfogva mindenkit a ki valódi Zarherlint akar

SySEiisaasÄüSíTsa.“," “'■i°íí*'“

Sámuel, Szarvai.


